



But we are not of
them who draw
back unto perdition;
but of them that
believe to the saving
of the soul.

Hebrews 10:39
(KJV)

希伯來書研讀

第29課 只有祝福

十：32-39

希伯來書 十：32-39

- 32 你們要追念往日蒙了光照以後，所忍受大爭戰的各樣苦難。
- 33 一面被毀謗，遭患難，成了戲景叫眾人觀看；一面陪伴那些受這樣苦難的人。
- 34 因為你們體恤了那些被捆鎖的人，並且你們的家業被人搶去，也甘心忍受，知道自己有更美、長存的家業。
- 35 所以，你們不可丟棄勇敢的心；存這樣的心必得大賞賜。
- 36 你們必須忍耐、使你們行完了神的旨意、就可以得著所應許的。
- 37 因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延；
- 38 只是義人（有古卷：我的義人）必因信得生。他若退後，我心裡就不喜歡他。
- 39 我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。

引言

1) 這是君玉在她患淋巴癌時所寫的3篇文章：

第一篇 2001年9月13日是難忘的日子。

醫生發現我的肺片上有一個12x8x6cm 的腫塊，經過一連串的检查，證實是淋巴瘤，生在胸骨與心臟之間。癌病？我？怎麼會的？我不是一向生活有紀律，不煙、不酒、按時運動、飲食均衡、又懂得鬆弛、生活工作對我來說也沒有構成多大的壓力。為什麼是我患上癌症？以後的日子，我活在情緒起伏中，有時覺得在夢幻中，一點也不真實；有時又像夢醒，是真的；想到前面的日子，我很害怕。我會戰勝癌病嗎？假如藥物無效...假如化療的副作用令我擔當不起，怎辦？「噢，主啊！求你幫助我認定你是那位愛我的主，是看顧我，賜我力量的主！」

引言 1) 這是君玉在她患淋巴癌時所寫的3篇文章：

第一篇續

弟兄姊妹送來的慰問咭、花、水果、電子郵件、電話、小禮物、煲來的湯水、答應不間斷的為我禱告,使我得到無限的安慰和鼓勵，我開始學習不為明天憂慮，只活在今天，只走一步。猶記得1997年夏天，我與一班朋友步行至大峽谷的谷底,兩天後再步行上來。大峽谷的山勢險要，但風景美極絕倫。我走下去的時候，不小心傷了左大腿，兩天內都不好，要走上來的前一晚，我望著筆直的山，憂慮得哭起來，以我當時的境況，那來有力量走到谷頂？但那位創天造地的主，卻幫助我完成壯舉，秘訣就是：只走一步 (one step at a time)。我不求怎樣上到谷頂，只求神每步助我踏過。每過一步，便存感恩的心。

今天的境況，就如那時一樣，我要學習只活在今天，每次只走一步！



引言 1) 這是君玉在她患淋巴癌時所寫的3篇文章：

第二篇

我第一次入院做化療的時候，隔鄰的病友是位從中國北方來香港的女士，她患的是血癌，住了院三個星期，每晚都發燒發冷，白血球和紅血球都每況愈下，常活在恐懼中。我跟她談人生，談信仰，告訴她最重要的還是我們知道離開世界時我們往那兒去。她願意接受主，我們又為她的康復禱告。一星期後，我返回醫院做第二次化療，她知道我來了，特地出來告訴我：她三天都沒有發燒，白血球和紅血球上升到正常；她很感激我介紹主耶穌給她，使她有了人生的盼望，她又每天祈禱，又為我禱告。

我欣賞神向她所施的慈愛，我欣賞神在我病中仍給我傳福音的機會，使我能成為別人的祝福。



引言 1) 這是君玉在她患淋巴癌時所寫的3篇文章：

第三篇
我第二次入院做化療的時候，今次隔鄰病友是一個19歲的女孩子，她看來十分軟弱，整天發燒發冷、咳嗽，一點東西也嚥不下，她患的是急性血癌。原來她不是本地人，是中國潮州來的。3歲死了父親，去年母親也死於癌症，死時只有47歲。母親死後，她不斷哭，不久發現自己也患上急性血癌。在大陸如果沒有錢，醫院不會醫你，也不會給你葯物，可憐的她只有回家等死。她在香港70多歲的義父見狀，申請她來香港醫治，因她不是香港人，住院的費用是每天3,000多元(香港人是88元)，她天天恐懼醫院會趕她走，真是貧病交逼。除義父外，舉目無親，幸好有一些基督徒常常來探她，煮東西給她吃。我們知道她的情況後，馬上聯絡律師、立法局議員，請他們協助這位女孩子，他們都答應幫助她。我們又向她介紹主耶穌，她似乎得了一點點安慰。

我們把這件事電郵給各地的親友，以下是其中一封回郵：「見到你們在病中仍服侍其他有需要的人，使我感到十分慚愧。過去我為到神給我一個有殘障的兒子感到憤怒、埋怨，如今，我決定改變我的態度。神啊！我欣賞你的大能！其實叫我不埋怨，不憤怒的只是因你的愛！」

2) 人生在世，難免有悲歡離合，生離死別，得失成敗。究竟我們怎樣去面對這樣無常的人生？

希伯來書的作者要寫信給那些正處在逆境中的同胞：

國家亡了、聖殿毀了、尤其是哪些基督徒。但是痛苦。他用三個時階來鼓勵他們：

思念過去，
把握現在、
仰望將來。

這正是希伯來書第十章32-29的主題，簡言字 -

只有祝福、沒有咒詛。

(一) 追念昔日 v.32-34

- 32 你們要追念往日蒙了光照以後，所忍受大爭戰的各樣苦難。
- 33 一面被毀謗，遭患難，成了戲景叫眾人觀看；一面陪伴那些受這樣苦難的人。
- 34 因為你們體恤了那些被捆鎖的人，並且你們的家業被人搶去，也甘心忍受，知道自己有更美、長存的家業。

- 1) 我們當怎樣去面對逆境呢？作者告訴我們：第一個秘訣就是「要追念往日」。

「**追念**」不是回想、提醒這麼簡單，希臘文 *anamimne* 在新約聖經只出現過六次，意思是**積極的、賣力的去追索昔日的事情**。原文是用 *present imperative*，他吩咐弟兄姊妹要不住地、積極地去想念昔日的事。

2) 回想什麼事呢？不是風光的日子，然後嘆一句：都有今日了！非也！更不是苦澀、自憐、整天都眷戀著昔日的風光日子。是怎樣形容昔日：

- 大爭戰的各樣苦難 - 「大爭戰」一字，再整本身有聖經中，只出現過一次，同字根的動詞也只出現過兩次。本來的意思是「競賽」，或是在競技場上的爭鬥。我們爭鬥的對象並不是別人，而是苦難。希臘人很喜歡運動，經常在一些大的體育館colosium 舉行比賽，作者就用了這幅圖畫來描繪昔日的情況。
- 究竟作者如何描繪這決鬥呢？ v.33 「一面被毀謗，遭患難，成了戲景叫眾人觀看」。v.33b 「一面陪伴那些受這樣苦難的人。」v.34 「因為你們體恤了那些被捆鎖的人，並且你們的家業被人搶去，也甘心忍受」。簡言之，各樣患難包括了兩大方面：第一，自己所受的苦：包括被毀，成了一台戲；家業又被人搶去。第二：伴著那些受苦難的人，體恤了那些被捆鎖的人。

2)
續

- 首先我們看看第一：自己的苦難。他們在眾人面前被辱罵，遭患難，好似一台戲，被眾人觀看。「辱罵」和「患難」在原文都是眾數。

「辱罵」這個字在新約聖經中，出現過四次，其中三次都是指著耶穌基督而言。「眾人對神的辱罵，都落在基督身上」。其實，這幅圖畫就好像羅馬時那些勇士決鬥的場面，在千千萬萬的觀眾面前決鬥，被毀謗，遭辱罵，毫無尊嚴，再加上肉體上的苦楚，實在難堪。

- 另一方面，他們的家業也被人搶去，被抄家、搶掠。然而，他們仍然甘心忍受，帶著喜樂的心情去面對，因為他們知道有更長存和永恆的家業等候著他們，他們不是顧念所看見的，但是顧念所看不見的，因為看見的是暫時的、短暫的，也看不見才是永恆的。

3) 不但要追念昔日所受的苦難，也要想到在苦難時怎樣與受苦的人分擔。

就好像君玉在病患時，19歲的女孩子分擔痛楚一樣。；他們陪伴那些受這樣苦難的人，因為他們體恤了那些被捆鎖的人。

「**陪伴**」koinonos可以**解作合夥人、含有分擔的意思**，即是與哪些受苦難的人分擔他們的痛苦，因為他們能體恤那些被捆鎖的人。就如保羅在哥林多後書一章六節說：

「我們受苦難呢，是叫你們得安慰、得拯救，我們得安慰，也是叫你們得安慰，這安慰能叫你們忍受我們所受的苦楚。」

聖經對苦楚有一個新的詮釋，這絕對不是「不夠運」、「唔好彩」，也非偶然，而是有意義、有目的、有使命感的。

(二) 把握今天 v35-36

35 所以，你們不可丟棄勇敢的心；存這樣的心必得大賞賜。

36 你們必須忍耐、使你們行完了神的旨意、就可以得著所應許的。

1) 這段聖經有三個命令，全部都是與現在有關的：

- 不要丟棄勇敢的心。
- 必須忍耐。
- 行完神的旨意。

1) 首先，我們要看看什麼事「不要丟棄勇敢的心」。
續

「丟棄」一字在新約聖經只出現過兩次，另一處出現在耶穌醫治出瞎子巴底馬，蒙醫治後，就丟棄外衣，找到耶穌跟前，因為他**不再需要這無價值的東西了**！相反的，要存著這樣的心。

「存著」是指**緊扼著，緊手不放**。換一句說話來說，所謂勇敢的心，就是指他們昔日，因著對神的信心而作出美好的見證，所以千萬不要丟棄，要緊守著這個信心，信得過神所應許的。

所以，面對逆境的第一個秘訣，就是堅持著對神應許的信心，這會帶來美好的見證。



2) 第二，我們必須要忍耐，希臘文是hypomone，這個字有三幅圖畫：

- 婦人十月為胎，忍耐著孩子的出生，生產陣痛的時候來到，也不怕痛楚，因為知道這是新生命誕生的徵兆。
- 農夫耕種，農夫必須要忍耐，不會偃苗助長。
- 運動員 - 運動員必須要有紀律和忍耐。

這就是忍耐了！忍耐是神的恩賜，也是聖靈的果子，是帶著盼望和使命。

- 3) 行完神的旨意 - 神在我們身上都有一個計劃，我們的使命就是行完神的旨意。

這就好像一場馬拉松賽跑，我們先有目的地，神的旨意就是我們的目的，跟著為要完成這場賽跑，忍耐和堅持的心免不了，當我們跑完整個路程，到了終點，達到目的，就得賞賜。

所以希伯來書的作者說：行完了上帝的旨意：才可以領受神所應許的，神所應許的就是賞賜了！



(三) 仰望明天 v.37-39

- 37 因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延；
- 38 只是義人（有古卷：我的義人）必因信得生。他若退後，我心裡就不喜歡他。
- 39 我們卻不是退後入沉淪的那等人，乃是有信心以致靈魂得救的人。

- 1) 面對逆境，其中一個最大的秘訣，就是要有盼望。中國人說得對：哀莫大於心死。當一個人自覺沒有前途、沒有希望、這就是他的盡頭。在這段聖經中，我們看到希伯來書的作者叫我們的眼光放得遠一點：

v.34 知道自己有更美、長存的家業。

v.35 存這樣的心必得大賞賜。

v.36 必須忍耐。

1) 所有這些勸勉都基於前面的一個盼望：一個更美的將來。到了這一段聖經，作者就引用兩段舊約經文，非常有趣：

i) v.37 「有一點點時候」是引自以賽亞書26章20節。

神吩咐祂的子民要進入內室「隱藏」片刻，直到神的憤怒過去。意思是：你們要忍耐等候上帝至終的拯救。

ii) v.37-38 「那要來的就來，並不遲延；只是義人必因信得生。他若退後，我心裡就不喜歡他」。

這一段是引自哈巴谷書二章34節。這一段聖經有兩個不同的版本：第一個是70士希臘文版本：「...他若遲來，要等候他。他若後退，我的心就不喜歡他，但義人必因信得生。」第二個是希伯來文版本(Masoretic Text)「因為這默示有一定的日期，快要應驗，並不虛謊。雖然延遲，還要等候，因為必然能到，不再延遲。」

ii續 我們比較這兩個不同的版本，會發覺有下列的不同：

a. 希伯來書在v37是這樣的：「那要來的就來，並不遲延。」

而70士本是這樣的：「他若遲來，要等候他。」我相信希伯來書是用七十士本，只是他是從正面的角度去看，我們可以把這節聖經理解如下：還有一點點的時候，那拯救者就來到！他並不遲延，就算是遲延，我們還是要等候，因為他一定會拯救我們的。

我相信無論是70士本或者是希伯來文本，都是這個意思。

或許有人問道：從希伯來書寫成的時候，直到如今，基督還沒有再來，怎麼說是「還有少少的時候呢」首先我們要明白，聖經很清楚的說明，沒有人知道耶穌什麼時間再來。所以主再來的時間並不重要，最重要的是：他一定會來，所以要等候。其次，他隨時都會來，所以我們要好好預備，警醒等候。這正是聖經一半的教導。

- ii續 b. 第二個不同的地方，希伯來書的作者，把哈巴谷書所描述的次序更改了。

希伯來書是這樣說的：「只是義人必因信得生，他若退後，我心裏就不喜歡他。」

而哈巴谷書是這樣說的：「他若退後，我的心就不喜歡他，但義人必因信得生。」

這樣的更改是可以理解的，因為希伯來書的重點是「信」，所謂義人是指基督徒，我們都是因信稱義。如果我們後退，不再信主，離棄他，神心裏就不喜歡我們了！希伯來書的作者，就如摩西一樣，將「生與福、死與禍，陳明在以色列人面前(申命記30章15節)」，他把前面兩條路和兩個結果趁熱在我們面前：

信得生、不信則會遭遇神的審判和定罪，我們當選擇哪一條路呢？

2) v.39 是作者的結語

「我們卻不是退後入沉淪的那等人，
乃是有信心以致靈魂得救的人。」

我們信主的人不是那沉淪不信的一樣，我們的生命是滿有盼望的，我們仰望主的再臨，堅守在這個信心，就算前面有什麼風暴、海嘯、也能勇往直前向著標方直跑！

忘记背后
努力面前的
向着标竿直跑

腓 3: 13-14

